

## 心海导航

## 患者为何拒绝服药?

□马丽

在医院里，总会遇见一些以各种理由拒绝口服药物的患者。不可否认，有些有特殊治疗效果的药物确实会给患者带来难以忍受的副作用。但是，如果患者对任何一种常规安全的药物也是非常排斥以至于不愿意尝试的话，也许就有一些深层心理学的原因了。

李女士就是一位典型的不愿服药患者。在多家医院多次就诊后，李女士被诊断为抑郁症，需要接受药物治疗，李女士却拒绝服用药物。当问及不愿服药的原因时，李女士说了一大堆理由，譬如抱怨药物可能会带来头晕、恶心等（尽管医生反复解释这种反应是轻微的、可以耐受并会很快消失的），担心会影响肝肾功能，担心产生药物依赖……李女士的种种借口只为达到一个目的——不吃药。分析原因可得出结论，一是抑郁症患者在认知上倾向于关注

负面的特质，即无视药物的治疗作用而过分关注药物副作用。因此，对这部分患者进行认知偏差纠正是很必要的。二是存在医患之间信息不对称及沟通不到位等情况。患者对药物的认识仅限于表层，故不能对整个治疗过程进行正确评价。这时，医生要耐心引导患者，加强医患沟通，让患者充分感觉到被理解、被接纳、被尊重，从而提高药物治疗的依从性。

这里，笔者尝试从心理学的角度来分析这种现象。首先，这部分患者的潜意识里认为其不应该得病，更不需要接受药物治疗。患者到处看病，在多家医院多个医生处就诊，反复追问医生、反复向医生求证，想弄明白自己是不是得了病。这就给人一种错觉——她是真的想查清楚自己有没有得病。

当医生根据患者的症状及检查结果确认其患某种疾病时，患者立刻变得恐慌，仿佛世界末日到了——原来我真的有病啊！实际上，这类患者反复求医，是为了解释自己没有病。

他们的行为似乎在告诉人们：“我是如此完美，以至于不会生病；我是如此无所不能，即使生病也可以自己痊愈，不需要服用药物。”

回望我们生命的早期，一个刚刚出生的婴儿是无法区分自己和外部世界的。在他的世界里，他和养育者（这里指母亲）处在一个浑然一体的融合状态。他所感知到的是：“我饥饿的时候，会有一双‘魔力之手’把食物送来；我感到不舒服或哭闹时，就有人把我抱起来并百般呵护；我感到孤独时，就会有一张甜美温柔的脸出现在我眼前……我就像这个地球的中心，有全知全能的力量，我想要的可以随时随地得到满足。”此时的婴儿拥有夸大的无

所不能的自体，他们认为自己具有一种超能力，所有的人、事、物都是完全按照自己的意志运行的。

然后，在婴儿逐渐长大的过程中，养育者（这里指父母）自然状态下的不完美，婴儿可以接受的挫折等内容，使得婴儿原始的全能感和夸大的自体逐渐被驯服。因此，婴儿在成长的过程中慢慢学会向现实靠拢，并在现实中接受自己的弱小和局限，从而放弃对无所不能的期待。这时，适应现实的自体就形成了。

另外一种情况是，那些带着对养育者（这里指父母）较大的或者彻底的失望，经历不可耐受之挫折而没有很好地走过这一时期的人，心中残存着不同程度的幻想的原始全能感，并以此来掩盖脆弱、无力及不安全感。他们成人后，在深层意识里仍期待自己拥有超能力，并认为这样可以避

免来自外界的无法满足对自己所造成的伤害。也许觉得自己不应该生病及生病后不应该吃药，就是这种超能力的外化。

患者所说的另一番话更是很好的证明：“即使得病也不能得麻烦的病，要得那种好得快的病，以及我要得的那种病。”从中，大家可以嗅到原始的无所不能及夸大小体的味道。

这也许能帮助我们从另一个侧面去理解这部分患者的行为，而长程心理动力学心理治疗则会帮助这部分患者重塑现实的、功能良好的自体。

其实，每个人的精神世界或多或少都残存着这种原始的无所不能的痕迹，以备不时之需。但是，只有当我们的幻想和现实无限接近的时候，我们才会获得最大限度的自由。

（作者供职于河南大学附属郑州市第一人民医院）

中国援赞比亚第十七批医疗队 李书伟

## 赞比亚医生「出炉」慢

## 援非体验

赞比亚是非洲中南部的一个内陆国家，国内医院较少，首都卢萨卡有2家大型综合医院、1家精神病医院，省级医院包括恩多拉中央医院、基特韦中心医院、卢安夏医院等，中国援赞比亚医疗队的队员基本上都在这几家医院工作过。一般来说，患者在赞比亚所有的大医院就诊都是免费的，但是医院大多缺医少药，偌大的医院药房的药物还没有我国普通乡镇卫生院的药齐全。当然，每家医院都有“HIGH COST”（高成本）病房，这类病房需要付费，只有有钱人或官员才能消费得起。

赞比亚的医生培养体制很严格，一名医生的“出炉”，要经过小学、中学、2年理工科大学、5年医学专业的学习，毕业后到医院实习，实习期满后，再经过2年的轮转（内、外、妇、儿4个科室各半年），再到医院工作2年，才可以达到住院医师的级别。如果要读医学硕士研究生，可以脱产或在职（据我观察，大部分当地医生读在职研究生）。此外，有欧美留学经历者在工作5~7年后可以达到副教授级别，再经过5~7年的考核才能达到教授级别。医生的级别越高，晋升难度也越大。目前，我所在的医院里只有1个正教授。

因此，在赞比亚，医生是很受人尊重的职业，即使是医院院长也喜欢别人喊他医生而不是行政职务名称。当然，教授这个称呼则具有无限荣耀。

在赞比亚的公共场所，尤其是医院里，任何一个角落都不会看到纸屑和垃圾。患者或站或坐在走廊两旁，悄无声息；门诊患者在诊室外等待叫号，前一位患者没有结束诊断，下一位患者绝对不会随便敲门进去。医院的处方不够用，多是用小纸片代替，医生写完处方后在上面签上自己的名字。医院每周都有学术研讨、疑难病例讨论、新业务技术推广等活动，全院医生、护士包括院长都会参加，每个人都可以发言、提问，这一点值得我们学习。在医院住院部，每个病房门口都有一名安保人员把门。患者家属可以定时探视，但是在探视时间到来之前，患者家属都会很自觉地在门外走廊里等候，没有人要求提前探视。但是，由于医院床位短缺和麻醉医生较少，患者有时要等几个月甚至更久才能排上手术。最重要的一点是，赞比亚没有患者对医生无理取闹甚至打骂，这里的医务人员在周末及放假时不接诊一般患者（急诊除外），医务人员能够劳逸结合。与他们相比，我国的医务人员工作更加繁忙，我国的患者则因此获益，能够得到更及时、周到的救治及护理。如此看来，我国的患者比赞比亚的患者更幸福。

## 探讨医生成长之路

## 为病家谋幸福

□黄兴华

医学前辈张孝骞教授曾经一再告诫我们，医生临证的态度应该是“如临深渊，如履薄冰”，对每一位患者认真负责，是每个医生永恒不变的出发点和归宿。因此，医生对待患者要像对待自己的亲人和朋友一样，关心、爱护、理解、尊重他们。爱是临床医学的基本要素，医生要爱患者、爱同事、爱朋友、爱家人。优秀的医生更要对人类病痛和苦难有着宗教般的悲悯情怀和大爱，而意味着付出。医生要认真负责，细心、耐心地为每位患者进行正确有效的诊断和治疗。

在医生面前，患者是平等的，医生不能嫌贫爱富，或粗心大意、敷衍塞责，或冷漠无情，甚至贻误病情。众所周知，医生的爱心和责任心可以挽救一个濒临死亡的患者，反之则可能使原本能够得到救治的患者伤残甚至死亡。如果酿成苦果，不仅会严重危害患者的生命健康，而且会使医生悔恨终生。在世界的任何地方，好医生的标准都是一样的——“为病家谋幸福”。

在当今市场经济大潮的激烈冲击下，医生经常面临生与死的考验、名与利的诱惑、良知与金钱的选择。面对诱惑和医德的严峻考验，许多医生勇敢面对，



资料图片

## 幽默乐园

## 又换新锁了

我的一个朋友在精神专科医院工作。一天，她送完检验报告后，正要离开禁森严的精神科病房。几名男性患者站在门口说：“先报暗号！”她正感为难时，守卫探头说：

（萧欣然）



## 漫画医学（六）

要理解医学，逐渐把自己培养成一名合格的医生，应该树立大健康、大卫生、大医学的概念。



实际上，这是我们国家医学的传统。



## 心灵絮语

每天早上换上工作衣、穿上鞋子，走进两道隔离门进入工作区后，我们便开始了一天的忙碌。在收治每个患儿时，我们说得最多的一句话是：“PICU（儿童重症监护室）不允许家属陪护，请您放心把孩子交给我

们。”这是我们对家属的郑重承诺。因为敬畏生命，我们更加懂得责任的意义，并将这种责任感贯穿工作始终；在每次操作前，认真核对、规范操作、细心护理。

（河南省人民医院 谢增华）

投稿邮箱：525480296@qq.com



## 安阳市肿瘤医院启动河南省红十字“食管畅通工程”

●针对食管癌、贲门癌贫困患者 ●500万元专项资金 ●每位救助2000元

我国是食管癌、贲门癌的高发区。地处环太行山区的河南、山西、河北三省交界区域，是我国食管癌发病率最高的地区，许多患者家庭因为治疗导致家庭经济困难，因为贫困放弃治疗。

作为政府救助领域的助手，河南省红十字会多方筹措资金，联合安阳市红十字会，在安阳市肿瘤医院开展了河南省红十字“食管畅通工程”。

安阳市肿瘤医院始建于1972年，是国家为了防治食管癌而建立的全国首家地市级肿瘤医院。40多年来，经过一代又一代安阳市肿瘤医院医务人员的不懈努力、艰苦奋斗，该院已建设成为一所“集医、教、研、防为一体，在全国有一定影响力”的三级甲等肿瘤专科医院。目前，该院胸外科规模空前，共设5个病区，256张床位，食管癌、贲门癌手术量近3000台，居全国单病种手术量第一位，其手术质量、技术水平、手术并发症及5年生存率等食管癌手术治疗指标，均居全国前列。

**救助范围：**所有在安阳市肿瘤医院进行手术治疗的食管癌、贲门癌贫困患者

**救助金额：**2000元现金救助

**活动时间：**2014年5月1日至2015年4月30日

项目主管单位：河南省红十字会

项目承办单位：安阳市红十字会 安阳市肿瘤医院

咨询电话：(0372)2232556 项目管理办公室电话：(0372)2232557